

公务员考试定义判断高频考题含答案解析

1. 某市实施“4050”工程，旨在为特殊历史时期形成的女性40岁以上、男性50岁以上的下岗后再就业困难的本市人员度身定制就业岗位，以市场化、社会化的运作机制，促进其就业。根据上述定义，下列可以申请4050工程就业机会的是（ ）。（注：本题为210年黑龙江试卷）

A. 张某是在本市打工的河南人，由于超过50岁，找不到工作，于是他去4050工程申请就业

B. 刘某在该市一直没有工作，当她听到这一就业政策后，42岁的她去4050工程申请就业

C. 1990年，30岁的刘阿姨从上海某工厂下岗后，摆了个修鞋摊，由于生意不好，去年就不做了，现在在家闲着，今年她去4050工程申请就业

D. 张先生从某中学退休后，由于身体保养的好，看上去才四十岁左右，他感到在家里没事干，就去4050申请再就业

【答案】C

【解析】第一步：抓住定义中的关键词关键词包括“女性40岁以上、男性50岁以上”，“下岗后再就业”，“本市人员”。第二步：逐一判断选项A中张某不属于本市人员，不符合关键词“本市人员”，因此A不能申请4050工程就业机会；B中刘某不符合关键词“下岗后再就业”，因此B不能申请4050工程就业机会；C中刘阿姨情况符合关键词（1990年30岁，2010年正好40岁），因此C能申请4050工程就业机会；D项中张先生是退休，不符合“下岗再就业”的关键词，因此D不能申请4050工程就业机会。综上，故正确选项为C。

2. 公约：指一定范围或行为的社会组织和成员（国家、集体、社会成员或他们的代表），在自觉自愿的基础上，经过充分酝酿、讨论、协商而制定的共同的协议。下列不属于公约的一项是：

A. 每天到公园晨读的人协商一致，达成一项约定，大家互相监督遵守

B. 全国商业企业联合开展百城万店无假货活动，提出不卖假货的约定

C. 1982 年联合国通过的《海洋公约》

D. 《中华人民共和国合伙企业法》

【答案】 D

【解析】 公约的关键要件有：（1）在自觉自愿的基础上；（2）经过充分酝酿、讨论、协商而制定的共同的协议。A、B、C 三项符合定义的要件，属于公约，排除。D 项是立法机关制定的法律，不是一种协议，不符合定义（2）。因此，本题选项为 D 选项。

3. 动物思维亦称“直观动作思维”，其基本特点是思维与动作不可分，离开了动作就不能思维，动作思维的任务或课题是当前直接感知到的对象相联系的，解决问题的思维方式不是依据表象与概念，而是依据当前的感知觉与实际操作。根据上述定义，下列不属于动作思维的是（ ）。

A. 幼儿用手摆弄物体进行计算

B. 学生骑自行车回家

C. 大猩猩堆垫木箱去拿高处食物

D. 建筑师在电脑上面设计图

【答案】 D

【解析】 第一步：抓住定义中的关键词关键词包括“思维与动作不可分”，“感知觉与实际操作”。第二步：逐一判断选项 A、B 和 C 中的情况均符合关键词“思维与动作不可分”、“感知觉与实际操作”，因此都属于动作思维。D 中建筑师设计图需要借助概念，而不能只靠感知觉和实际操作，不符合关键词“感知觉与实际操作”，因此不属于动作思维。故正确选项为 D。

4. 定义：（1）全概率命题是其真实性的概率为 100%的命题。（2）大概率命题是其真实性概率较高，通常在 50%以上的命题。（3）辩证命题是若联言命题的两个支命题都是条件命题，而这两个联言支的后设彼此之间具有矛盾或反对关系。以下三个例证中，与定义相符的个数有几个？（ ）（1）人要吃东西才能长期生存。（2）如果被害者的财物完整无缺，则凶手作案的动机就不是图财害命。（3）他既是一个高个子，又是一个矮个子。

A. 0 个

B. 1 个

C. 2 个

D. 3 个

【答案】 B

【解析】 第一步：抓住每个定义中的关键词全概率命题：关键词为“真实性的概率为 100%”；大概率命题：关键词为“真实性的概率在 50%以上”；辩证命题：关键词为“联言命题”、“两个支命题都是条件命题”。第二步：逐一判断例证，得出例证（1）符合客观事实，真实性的概率为 100%，符合“全概率命题”；例证（2）“如果……则……”是假言命题，不符合上述任一定义；例证（3）“他既是一个高个子，又是一个矮个子”是个联言命题，且两个支命题具有反对关系，但这两个支命题是直言命题，不是条件命题，不符合“辩证命题”的定义；故正确选项为 B，只有一个例证符合定义。

5. 马太效应是指任何个体、群体或地区，一旦在某一方面（如金钱、名誉、地位等）获得成功和进步，就会产生一种积累优势，就会有更多的机会取得更大的成功和进步。下列各项中不属于马太效应的是（ ）。

A. 我国在“十一五”期间，要着力改善低收入者收入水平，逐步扩大中等收入者比重，调节过高收入，规范个人收入分配秩序，努力缓解地区之间和部分社会成员之间收入分配差距扩大的趋势

B. 美国科学史研究者罗伯特·莫顿说：“对已有相当声誉的科学家做出的科学贡献给予的荣誉越来越多，而对那些不出名的科学家则不承认他们的成绩。”

C. 同普通商品市场相反，股票市场的价格机制对需求和供给都具有一种正反馈性的激励功能。这种价格正反馈机制总是强化着供给与需求的逆向变动趋势，从而拉大或维持着供求不平衡关系。因此，在股票市场上，价格的上升会推动价格的上升；相反，价格的下跌则会导致价格的进一步下跌

D. 在有些行业中，人员的流动是单向的，只能升迁不能降格，一旦升迁后，即意味着可以扶摇直上，而不能升迁者只能在原地踏步

【答案】 A

【解析】 第一步：抓住定义中的关键词关键词包括“在某一方面获得成功和进步”、“>积累优势势”、“>更大的成功和进步”。马太效应反应的是好的愈好，差的愈差。第二步：逐一判断选项 A 项“>规范个人收入分配秩序”旨在缩小收入过大的差距，避免出现好的愈好，差的愈差的情况。B 项>罗伯特·莫顿的话和 C 项>股票市场“>价格的上升会推动价格的上升，价格的下跌则会导致价格的进一步下跌”>体现了好的愈好，差的愈差。D 项>人员的“>单向>流动”和“>只能升迁不能降格”体现了“>积累优势势”，符合好的愈好。故正确选项为 A。

6. 经济分析法学派认为，法律的根本宗旨在于通过法律的参与使社会财富达到极大化的效益目标，也就是以价值极大化的方式分配和使用资源。因此，不但所有法律现象都是以一定的经济关系为基础的，所有法律法规都有其经济根源，而且一切法律问题归结起来都是经济问题。根据上述定义，下列学者的观点中，属于经济分析法学派的是（ ）。

A. “对于罪犯而言，由于犯罪对他的预期收益超过其预期成本，所以，某人才实施犯罪。”

B. “法律进化的根本性动力是社会不断增进的复杂性，随着社会复杂性的进化，法律也会相应发生改变。”

C. “法律作为社会工程或社会控制的手段，任务就在于满足人们的各种要求和愿望。”

D. “法律是人类有意识地创造以达到一定目的的手段，其目的就是利益，包括个人利益和社会利益。”

【答案】 A

【解析】 经济分析法学派的观点关键在于以一定的经济关系为基础的，因此 A 项“预期收益”和“预期成本”都是经济学概念，以“预期收益超过其预期成本”作为“实施犯罪”的根据，其实质就是将犯罪这一法律问题归结为经济问题，因此属于经济分析法学派的观点；B、C 项的观点都是将法律与社会联系起来，属于社会法学派的观点。D 项将法律与利益联系起来，属于利益法学派（是社会法学派的一个支派）的观点。因此，本题选 A 项。

7. 替代效应：当某一物品的价格上升时，消费者倾向于用其它物品来替代变得昂贵的该种物品，从而最便宜地获得满足。下列不属于替代效应的是（ ）。

A. 咖啡涨价，喝茶的人多起来

B. 某股票升值，很多人争买该股票

C. 电子邮件比邮政发信便宜，所以更多的人使用电子邮件

D. 某纺织厂的麻原料价格上升，改用较便宜的棉来生产

【答案】 B

【解析】 第一步：抓住定义中的关键词关键词强调“某一物品的价格上升”、“用其它物品来替代”。第二步：逐一判断选项 A 中咖啡价格上升，用茶来替代，C 中用电子邮件替代邮政发信，D 中麻原料价格上升，用棉替代，均符合定义，B 中没有用其他物品替代，不符合定义，故正确选项为 B。

8. 新媒体，是新的技术支撑体系下出现的，相对于报刊、户外、广播、电视四大传统意义上的媒体，新媒体被形象地称为“第五媒体”。根据上述定义，下列属于新媒体的是（ ）。

A. 具有接收新闻功能的 3G 手机

B. 地铁站台上的大屏幕电视

C. 改版后的《都市娱乐报》采用了新的印刷技术，文字和图片更为清晰

D. 广场上采用高科技手段的科普展览

【答案】 A

【解析】 第一步：抓住定义中的关键词定义强调“新的技术支撑体系”，“不是报刊、户外、广播、电视”第二步：逐一判断选项 A 项 3G 手机是在新的技术支撑体系下出现，符合定义。B 的电视，C 的报纸，D 的广场展览属于户外，这些均是传统媒体，故正确选项为 A。

9. 员工沉默是一种员工对组织中潜在问题保留个人观点的组织文化现象。基于员工动机的不同，可分为三类：默许性沉默、漠视性沉默和人际恐惧沉默。其中，默许性沉默是指员工预期自己没有能力改变现状而被动、消极的保留观点；漠视性沉默是指员工由于对组织低水平的承诺而消极保留观点；人际恐惧沉默是员工为了避免发表意见而产生人际隔阂。根据上述定义，下列属于默许性沉默的是（ ）

A. 甲大学毕业后进入某公司，抱着多一事不如少一事的态度，对有些员工考勤违规的现象视而不见

B. 乙在某公司受到排挤，虽然明知自己正在做的一个项目极有可能亏本，却从未想过将这件事上报领导

C. 某公司打算出版新的考研图书，丙经过市场调查后认为考研市场已基本饱和，但在新书研讨会上丙并未发表意见

D. 丁是某公司财务人员，发现公司股东王某擅自挪用公款买房投资，在王某的威胁下丁假装并不知道此事

【答案】C

【解析】默许性沉默的动机是：预期自己没有能力改变现状。>A>项是由于“抱着多一事不如少一事的态度”，>B>项因“受到排挤”，>D>项因“王某的威胁”，均不符合定义。只有>C>项丙预期无法改变公司的决定而保留意见，符合定义。故正确选>C>。

10. 经济分析法学派认为，法律的根本宗旨在于通过法律的参与使社会财富达到极大化的效益目标，也就是以价值极大化的方式分配和使用资源。因此，不但所有法律现象都是以一定的经济关系为基础的，所有法律法规都有其经济根源，而且一切法律问题归结起来都是经济问题。根据上述定义，下列学者的观点中，属于经济分析法学派的是（ ）。

- A. “对于罪犯而言，由于犯罪对他的预期收益超过其预期成本，所以，某人才实施犯罪。”
- B. “法律进化的根本性动力是社会不断增进的复杂性，随着社会复杂性的进化，法律也会相应发生改变。”
- C. “法律作为社会工程或社会控制的手段，任务就在于满足人们的各种要求和愿望。”
- D. “法律是人类有意识地创造以达到一定目的的手段，其目的就是利益，包括个人利益和社会利益。”

【答案】A

【解析】经济分析法学派的观点关键在于以一定的经济关系为基础的，因此A项“预期收益”和“预期成本”都是经济学概念，以“预期收益超过其预期成本”作为“实施犯罪”的根据，其实质就是将犯罪这一法律问题归结为经济问题，因此属于经济分析法学派的观点；B、C项的观点都是将法律与社会联系起来，属于社会法学派的观点。D项将法律与利益联系起来，属于利益法学派（是社会法学派的一个支派）的观点。因此，本题选A项。

11. 鉴定结论：是指公安机关、人民检察院、人民法院指派或者聘请具有专门知识的人，对案件中某些有争议的专门性问题，运用专门知识和现代科技手段进行检测、分析、鉴别以后，所提供的结论性书面意见。下列属于鉴定结论的是（ ）。

A. 某人被凶杀，公安部门在取证时，请专家对指纹作鉴定，最后专家将所得结果口头告诉了公安部门

B. 小朱怀疑儿子不是他的，便请公安部门允许他带儿子去做亲子鉴定

C. 小明家被盗，报警后，公安机关指定小王对现场各种痕迹进行鉴定，最后小王将结果形成书面材料，交给了相关负责人

D. 某人故意杀人，法院在审理时，其辩护律师称其有神经病，并出具了家人到医院开的证明

【答案】C

【解析】第一步：抓住定义中的关键词关键词强调“公安机关、人民检察院、人民法院指派或者聘请”、提供“结论性书面意见”。第二步：逐一判断选项 A 项专家将所得结果口头告诉了公安部门，没有提供“结论性书面意见”；B 项小朱请公安部门而不是公安部门指派或聘请；C 项公安机关“指定”小王（具有专门知识的人）鉴定，并将鉴定结果形成“书面材料”交给了相关负责人，符合关键词；D 项律师出具的证明不是“公安机关、人民检察院、人民法院指派或者聘请”专人鉴别的。故正确选项为 C。

12. 社会体育，是由企业、事业单位职工，国家机关工作人员，以及城镇或农村居民等不同的群体，为达到健身、健心、健美、娱乐、医疗等目的而进行的内容丰富、形式多样的身体锻炼活动。根据上述定义，以下哪项活动不是社会体育活动？

A. 由北京市体委举办的群众长跑运动

B. 某大学举办了教工篮球队与社区篮球队的友谊比赛

C. 某市承办了国际铁人三项赛

D. 在国家奥林匹克体育中心举办的社区居民网球赛

【答案】 C

【解析】解析：本题考查对定义主语和目的状语的匹配性验证。定义给出的主语为“企业、事业单位职工，国家机关工作人员，以及城镇或农村居民”，目的为“达到健身、健心、娱乐、医疗等目的”，A选项中主语为群众，北京市委举办的该活动，目的可以理解为健身；B选项中主语为教工、社区居民等，友谊比赛也可以理解为娱乐的目的；D选项主语为社区居民，目的虽未明示，也和娱乐等比较接近。C选项，“国际铁人三项赛”为正规国际体育赛事，参加主体不管曾经从事何种职业，其参赛身份应该都为运动员，主语不符定义。并且，“国际比赛的目的”是竞赛，也与定义中的“健身、娱乐”等目的相差较远。因此，本题选项为C选项。

13. 多重趋避冲突又称双趋避冲突、双重正负冲突，是指面对两种或两种以上目标，每个目标都既具有吸引力又具有排斥力而产生的冲突。根据上述定义，下列各项中属于多重趋避冲突的是（ ）。

A. 鱼，我所欲也；熊掌，亦我所欲也，二者不可得兼

B. 明明最近得了龋齿，牙痛得非常厉害，可是他又不肯去医院医治，因为他害怕治疗牙齿带来的疼痛，他觉得左右为难

C. 小赵想要换工作，新工作会获得更高的收入，但是工作环境会有些不适应；如果留在原单位，尽管收入差些，却又习惯了工作环境和即将升职的机会，小赵觉得难以抉择

D. 很多刚进入大学的新生都会面临一个进退两难的选择，即要不要加入学生社团。如果加入学生社团就会得到锻炼的机会，可是他们又怕占自己太多学习的时间

【答案】 C

【解析】多重趋避冲突定义要件：1、面对两种或两种以上目标；2、每个目标都既具有吸引力又具有排斥力。A项有鱼和熊掌两个目标，二者都具有吸引力，但不能同时获得（二者不可得兼），只能选择其一，因此产生的冲突属于双趋冲突；B项中龋齿导致的牙疼和治疗时带来的疼痛都是明明想要避免的，但二者不能同时避免，只能选择其一，因此产生的冲突属于双避冲突；C项小赵如果留在原单位，尽管收入差些，却又习惯了工作环境和即将升职的机会，小赵觉得难以抉择，符合定义，选择C项；D项参加社团这一目标，既有吸引力（得到锻炼机会），又有排斥力（占用学习时间），这种进退两难的情况即趋避冲突。但由于只有一个目标，因而不符合多重趋避冲突的定义。

14. 信息侵略指的是一个国家或民族试图利用自己在传媒和信息上的优势，将自己的核心价值观渗透和推广到其他国家或民族的传播体系和精神领域，最终达到嫁接和取代的目的。它所涉及的不是导弹，不是商品，而是通过跨国传播所进行的“思想的征服”“意识的竞争”“文化的渗透”和“语言的剥夺”。根据上述定义，下列选项属于信息侵略的是（ ）。

A. 日本动漫进入中国

B. 发达国家将过时、老化了的经济信息输入发展中国家

C. 韩国申遗的“江陵端午祭”

D. 英语学习的盛行

【答案】B

【解析】定义的关键信息是“将自己的核心价值观渗透和推广到其他国家或民族的传播体系和精神领域”，其最终目的是“嫁接和取代”。首先排除C项，韩国申遗“江陵端午祭”并不是将本国的价值观推广到别国。A项，日本动漫进入中国是信息交流，不符合定义。D项，非英语国家学习英语，英语学习的盛行只是英语国际化的需要，英语并不能取代母语，不符合定义。本题正确选项为B。

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文，请访问：<https://d.book118.com/515014322021012013>